

В диссертационный совет Д ПНИПУ.08.17  
на базе Федерального государственного  
автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Пермский  
национальный исследовательский  
политехнический университет»

### **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Дубровской Юлии Владимировны,  
подготовленной на тему «Управление пространственным развитием  
национальной экономики на основе реформирования системы  
межрегионального взаимодействия: методология и практика» и  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических  
наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика  
(региональная экономика)**

Автор диссертационной работы выбрал актуальную тему, посвященную исследованию проблемы управления пространственным развитием национальной экономики на основе активизации межрегионального взаимодействия в рамках макроэкономических регионов. Поставленные в диссертационной работе задачи востребованы и приобретают особо острую актуальность, поскольку в настоящее время вопросы научного обоснования экономического районирования не получили достаточного развития в теории и практике регионального управления, а такой важный фактор экономического роста национальной экономики как межрегиональное взаимодействие осложняется санкционным давлением и трансформацией глобальных производственных и логистических цепочек.

Для достижения цели, поставленной в работе, Дубровской Ю.В. детально исследованы междисциплинарные подходы к определению дефиниции «пространство», как определяющего ресурса развития общества. Кроме того, в диссертации проведен глубокий анализ научных трудов отечественных и зарубежных ученых в области экономического районирования как основного инструмента пространственной организации экономики. Автором подробно рассмотрены закономерности и факторы пространственного развития, сложности организации и управления пространством с точки зрения иерархического и эволюционного подходов.

Вполне справедлива авторская позиция о том, что разработка управленческой стратегии пространственного развития страны должна производиться с учетом не только специализации, но и диверсификации, как двух взаимодополняющих друг друга стратегий территориального развития,

оказывающих различное влияние на отдельные виды экономической деятельности. С учетом данного обстоятельства были формализованы условия пространственного развития, позволяющие сформировать оптимальную сетку макрорегионов за счет минимизации неоднородности пространственного развития как между регионами в пределах одного макрорегиона, так и между макрорегионами страны.

Особенно следует отметить разработанный автором алгоритм управления пространственным развитием национальной экономики на основе интенсификации межрегионального взаимодействия в рамках макрорегионов, положенный в основу специального web-приложения, зарегистрированного в Реестре программ для ЭВМ Роспатента и размещенного в публичном доступе.

Практический интерес представляет отраженный в диссертационной работе процесс моделирования пространственной организации национальной экономики, в ходе которого на основе авторского методического подхода к управлению пространственным развитием реализован имитационный эксперимент по определению оптимального варианта сетки макроэкономических регионов.

Полученные результаты и ключевые положения диссертационного исследования Дубровской Ю.В. прошли масштабную апробацию на всероссийских и международных научных мероприятиях. Представлен основательный список трудов, в т.ч. 12 работ проиндексированы в международных базах Web of Science и/или Scopus.

Отмечая несомненные достоинства работы, следует указать и на некоторые ее дискуссионные аспекты. Так, на рисунке 2 автореферата в качестве одного из условий пространственного развития автором указывается «эффективная региональная политика со стороны центра». При этом, не поясняется, что именно понимается под эффективностью региональной политики со стороны Центра, и каким индикатором или индикаторами ее можно измерить. Кроме того, на странице 29 автореферата написано, что «имитационный эксперимент осуществляется на основе информации о географической связности регионов», а далее указывается, что используются расстояния между центрами регионов. Однако диссертантом не детализируется, как были получены данные: путем самостоятельного расчёта или использования полученной другими авторами матрицы расстояний.

Приведенные замечания не оспаривают теоретическую ценность и практическую значимость полученных результатов научного исследования. Содержание автореферата свидетельствует о том, что на защиту

представлено завершённое исследование, актуальность темы которого, сложность решаемых задач, научная новизна отвечают требованиям п.п. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Автор диссертационной работы, Дубровская Юлия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

---

Миролюбова Татьяна Васильевна,  
доктор экономических наук, профессор,  
декан экономического факультета Федерального государственного  
автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский  
государственный национальный исследовательский университет»  
Адрес: 614990, Пермский край, г. Пермь, ул. Дзержинского, д. 2а  
Телефон: +7 (342) 234-63-60  
e-mail: mirolubov@list.ru

Я, Миролюбова Татьяна Васильевна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Дубровской Ю.В.

«23» марта 2023 г.

Миролюбова  
ФИО

МП

Подпись Миролюбовой Т.В. заверяю : Сен

С.С.

«23» марта 2023 г.

